

# КАВАЛЕР ТРЕХ ОРДЕНОВ

Орден Красного Знамени был учрежден 16 сентября 1918 года. Он стал первым воинским боевым орденом молодой Советской страны. Им награждались активные участники гражданской, а потом и Великой Отечественной войны за проявленные в боях мужество и отвагу. Первым орденом Красного Знамени был награжден Маршал Советского Союза В. Н. Блюхер. Всего состоялось 570 тысяч награждений этим орденом. Из них 238 тысяч — за участие в Великой Отечественной войне. Но мало кому выпало счастье быть награжденным им несколько раз.

Капитан в отставке Хачик Варганович Восканян, житель села Котайк Абовянского района, один из немногих трижды награжденных этим почетным боевым орденом. Интересно сложилась судьба этого человека. Он родился сразу после Октябрьской революции в селе Елгаван (ныне село Котайк) Абовянского района Армянской Республики. В 1938 году с третьего курса Ереванского техникума физической культуры был призван на действительную военную службу. Вскоре его назначили командиром орудия. Принимал участие в освободительном походе Красной Армии в Западную Украину и Западную Белоруссию. Затем проходил службу на польской границе в городе Ковель, а с первых же минут войны вступил в бой с фашистами.

Особенно памятным для Хачика стал 1943 год, когда он был награжден сразу тремя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и медалью «За отвагу».

В одном из боев на Воронежском фронте немцам удалось прорвать оборону одной из наших дивизий. Командир полка поставил задачу перед командиром роты лейтенантом Х. Восканяном: вне-

запно атаковать и уничтожить фашистский взвод, закрепиться на кургане и отбить у противника эту высоту.

— Знаю, трудно придется, — сказал командир, — ведь в роте у вас всего-то 36 человек осталось.

— Мы воюем не числом, а умением, — уверенно ответил Хачик.

Вечером офицер ознакомил с боевой задачей всех солдат и сержантов, и уже рано утром рота атаковала позиции врага. Все получилось так внезапно, что немцы едва успели отступить. Рота выполнила боевую задачу без единой потери, за что командующий войсками 6-й Гвардейской армии приказом от 21 октября 1943 г. наградил Х. Восканяна орденом Красного Знамени.

... На рассвете следующего дня, когда рота уже сумела закрепиться на кургане, Восканян заметил в бинокль, что в их направлении движется колонна немецких «тигров».

— Товарищи! — обращаясь к личному составу, сказал командир роты. — Нас атакует 16 «тигров», то есть на двоих бойцов — один танк. Это не так уж много.

Решено было подпустить врага как можно ближе. Первые два передних танка были

подбиты сразу. На помощь роте пришла и противотанковая артиллерия. Задача была выполнена отлично. Враг не прошел. А вскоре приказом командующего армией Х. Восканян был награжден вторым орденом Красного Знамени.

... Это было в районе Духовщины, недалеко от Смоленска. Немцы здесь долго держали оборону и за это время сумели закрепить свои позиции. Прорвать их было не так просто. В бою погиб командир батальона. Хачик Варганович понимал, что в такой критический и ответственный момент, когда осуществляется прорыв через сильно укрепленную оборону противника, нельзя оставаться в бою без руководства, и взял командование батальоном на себя. Прорыв был осуществлен успешно, наши войска с ходу дошли до Россоши (южнее Воронежа). Третьим орденом Красного Знамени Хачик был награжден за взятие важного узла сопротивления противника в районе Россоши.

После демобилизации Хачик Варганович был направлен на преподавательскую работу в Армянский педагогический институт имени Х. Абовяна. Здесь гвардии капитан Х. Восканян обучал будущих педагогов, рассказывал о былых сражениях.

Коммунист с 1939 года, Х. Восканян и ныне в строю. Он часто выступает перед молодежью своего родного района, воинами Советской Армии, делится воспоминаниями.

**В. МОВСЕСЯН,**  
майор в отставке.